
COMUNE DI VALLELAGHI 
(Provincia di Trento)

Al gruppo di minoranza 
“Futuro Vallelaghi" 

OGGETTO: Risposta scritta all’interrogazione prot. 6690/A - A02 d.d. 07/06/2021 “Rischio processionaria:
quale attenzione da parte dell’amministrazione comunale”.

In riscontro all’interrogazione prot.  6690/A - A02 d.d.  07/06/2021 del  gruppo consiliare  Futuro Vallelaghi,
avente  per  oggetto “Rischio  processionaria:  quale  attenzione  da parte  dell’amministrazione  comunale”,  si
forniscono con la presente le seguenti risposte ai quesiti formulati.

La  quota  altitudinale  ed  il  clima  piuttosto  mite  del  comune  di  Vallelaghi  e  dei  territori  adiacenti,  hanno
permesso l’introduzione del pino nero da parte dell’ente pubblico fin dalla fine del’800. Questo con lo scopo di
rimboschire le grandi superfici di bosco denudato dal taglio indiscriminato e dal pascolo delle capre. Purtroppo
la presenza di pino nero ha portato con sé l’insetto “Processionaria” (Thaumetopea pytocampa) che in alcune
annate prolifica  in  modo evidente.  Questo insetto nella  fase  larvale  tardo invernale  presenta  una peluria
urticante che a contatto con le mucose, le vie respiratorie e la pelle provoca irritazioni di varia entità. Sono
molto  pericolosi  nei  confronti  del  cane,  cavallo,  bambini  e  per  chiunque  li  tocchi,  ingerisca  o  respiri.  Il
problema della “Processionaria” non nasce certo in questa stagione, ma sta affliggendo i nostri boschi ormai da
diversi anni.

In risposta ai quesiti formulati:

1. L’amministrazione comunale ha fatto delle valutazioni in merito alla diffusione della processionaria nel
territorio. In collaborazione con i custodi forestali nei primi mesi del 2021, sono stati effettuati una
serie di sopralluoghi al fine di “mappare” le zone più critiche gravate dal problema “processionaria” sia
per la concentrazione del lepidottero sia per l’alta presenza di persone nelle immediate vicinanze,
quali:  abitazioni,  passeggiate  molto  frequentate,  parchi,  ecc.  Da  questo  primo  studio  sono  state
individuate 10 zone, sovrapposte su ortofoto per una più facile  individuazione,  che interessano la
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frazione di  Ranzo, Margone, Terlago, Covelo-Maso Ariol,  Vallene Lon e Vezzano.  Tali  aree saranno
quindi le prime oggetto di futuro intervento di contenimento della “processionaria”.

2. Nei primi mesi del 2021, sono stati effettuati alcuni interventi di taglio degli alberi e rimozioni dei nidi
mediante il  Servizio  Provinciale Forestale,  sulla  base delle  segnalazioni  ricevute e delle  emergenze
rilevate. A tal proposito si segnalano gli interventi  effettuati  a  Ranzo  (ampia  superficie  all’ingresso
paese, versante ovest, in prossimità dell’abitato) e Padergnone parco giochi in via delle Cime; 

3. L’amministrazione comunale ha avviato dei rapporti con la fondazione Mach chiedendo un incontro
per individuare delle metodologie per affrontare il problema. Con la Provincia le interlocuzione si sono
sviluppate con un costante confronto sulle problematiche con il Servizio Provinciale Forestale di cui
sopra; 

4. L’amministrazione comunale in concomitanza con i  primi fenomeni  di  “Processionaria”  a terra,  ha
allertato i censiti della problematica, apponendo sia nelle bacheche comunali, sia “on-line” nella stanza
del  Sindaco,  un  avviso  di  allerta  dove  veniva  spiegato  in  maniera  sintetica  il  fenomeno  della
processionaria, i rischi, le problematiche ed i principali accorgimenti da compiere in caso di accidentale
contatto;

5. Per quanto riguarda il piano di azione di contenimento della processionaria per le prossime stagioni, 
l’amministrazione comunale, ha intenzione di operare in questo modo:

a. in accordo con il servizio forestale provinciale, sentiti i consigli degli esperti della fondazione
Mach,  operare  un  taglio  fitosanitario  del  pino  nero  nelle  10 aree  individuate  dallo  studio
effettuato all’inizio  del  2021.  Si  precisa  a tal  proposito  che la  processionaria nidifica  quasi
esclusivamente sul pino nero, pertanto tagliando questa tipologia di pianta, ed all’occorrenza
sostituendola  con  altra  essenza,  si  elimina  alla  radice  il  problema.  Nelle  zone  in  cui  per
questioni  ambientali  ed  estetiche,  esempio  parco  Vallene,  operare  il  taglio  fitosanitario
potrebbe essere  inadatto,  verranno valutati eventuali  altri  sistemi  quali  l’endoterapia  od i
collari  a  tronco.  In  considerazione  che  il  supporto  della  squadra  specialistica  provinciale
forestale per effettuare questi tagli è limitata ai casi più urgenti, sarà necessario ricorrere a
ditte private. A tal proposito si cercherà di abbinare il taglio fitosanitario di queste piante alla
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vendita  del  legname  stesso  in  modo  da  non  gravare  sulle  casse  dell’amministrazione;

b. continuare ad informare i  censiti rispetto al rischio processionaria, ricordando, che anche il
singolo cittadino se proprietario di piante ammalorate ha l’obbligo normativo di procedere alla
distruzione dei nidi od operare sistemi di contenimento efficaci. 

Ringraziando porgiamo i nostri più cordiali saluti.

   a nome della Giunta Comunale
           L’assessore alle foreste

   Mirko Bortoli
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